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Dr. Weszely Ödön: Eszmék a javító nevelés továbbfejlesztésé-
hez. A m. kir. igazságügyminiszter felszólítására készült szak-
vélemény. (Magyar Jogi Szemle Könyvtára. 18.- sz.) Bp. 1922. 
Pallas rt. ny. (32 1.) 

A szerző ebben a munkájában.a javítóintézetek nevelésének 
eredményesebbé tétele szempontjából mond el sok értékes gon-
dolatot. Világos, könnyen érthető megokolás alapján a javító 
nevelés érdekében szükségesnek tartja a javító-nevelő inté-
zetek specializálását (külön intézet kellene a siketeknek, vakok-
nak, nyomorékoknak s .epileptikusoknak; meg kell külön-
böztetni s külön intézetben elhelyezni az oly növendékeket, akik 
csak megtévelyedettek, azoktól, akik. már megrögzöttek, züllött 
tek; a. könnyebb esetek egészen más. elbánást kívánnak, mint a 
-súlyosak' stb.). . Szükségesnek tartja . a : javítóintézeti csa-
ládok . további specializálását, központi. megfigyelő . nevelő-
intézet létesítését és benne pedagógiai laboratórium szer-
vezését', a javítóintézeti nevelőszemélyzet . megfelelő ki-
képzését, az erkölcsi tanítás elrendelését a , javítóinté-
zetekben, akaratgyakorlatokkal a javító nevelés elmélyíté-
sét, - a javító nevelés szakszerű irányítását és felügyéletét. 
Kétségtelen, hogy ezek megvalósítása nélkül szakszerű, eredmé-
nyes munkát a javítóintézetektől nem várhatunk, épp azért 
kívánjuk, hogy a szerző javaslatai mielőbb megvalósuljanak. 
: -' . •'•••• . Éltes Mátyás. 

Dr. Kármán Elemér: A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi 
betegségei. (Kriminalpaedagogia.) , Kézikönyv pedagógusok, 
'gyermekbíróságok, gyermekorvosok és a művelt szülők szá-
mára. Budapest, 1922. Kovák. Rudolf és társa. .. 
' A szerző ebben a kötetben a gyermekek erkölcsi hibáira és 
fogyatkozásaira vónatko'ző tények és tapasztalatok • leírását 
foglalta össze-t Röviden jellemezve a munkát, azt mondhatnám: 
hitvallás az a nevelés egyedülvaló nagy hivatottsága mellett a 
kriminalitás ellen való küzdelemben. ' De .tévedés volna azt 
hinni, hogy a mai' nevelés ezre minden tekintetbén alkalmas, 
fia ázt 'akarjátok, hogy megjavuljanak a romlandó erkölcsök, 
javítsátok meg és általánosítsátok a nevelést! De nemcsak az 
Ifjúság nevelését, hanem az egész társadalomét is meg kell 
reformálni. . ' ' '' 

Művének első részében a' kriminálpedagógiával foglalkozik 
á szerző és megállapítja, hogy-ma is — Beccaria után 200 évvel 
— ott vagyunk, ahol ez a kiváló kriminálpedagógus elhagyta, 
t. i. hogy a bűntettek - megelőzésének legbiztosabb, de legnehe-
zebb észköze a nevelés javítása". Ebből önként következik az is, 
hogy a nevelés Beccaria'óta nem javult s nem járt jó utakon, 
inert a bűntettesek száma azóta egyáltalán nem csökkent, ellen-
kezőleg! egyre 'nőtt s talán még sohasem volt olyan nagy, mint 
éppen korúnkban, az általános tankötelezettségnek 56. esztende-
jében.. Ezután a 'szerző végigvezet bennünket á nagy nevelők 
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művein, foglalkozik , az erkölcsiség fejlődésének pszichológiai, 
elemzésével s az erkölcsi egészség és betegség kérdésével. 

Második részében bőven tárgyalja a munka az érzékenység, 
az érzelem, az akarat és az értelmi élet zavarait. Ez a rész érde-
kelheti talán a legjobban a szülőt, a pedagógust s a társadalom 
javán .működni akaró emberbarátot. Ha az itt elmondottakat 
megszívlelnék az emberek a szülői házban, az iskolában, a mű-
helyben, az utcán és mindenütt, ahol gyermekek megfordulnak, 
a bűnözők száma .minden bizonnyal kevesebb, lenne. Amint a 
nevelés előtérbe helyezésével kezdte a szerző,, azzal is végzi. .Pesr 
talozzi szavait idézi s azt mondja: „Képekkel és szavakkal nem 
taníthatja meg egyik ember a .másikat arra, hogy az Istent 
megismerje. De ha te a szegényen segítesz; hogy ő is úgy élhet, 
mint ember, él, akkor megmutatod neki az Istent, és ha felneve-
led az. árvát, az elhagyottat, azaz úgy neveled, mintha neki apja 
lennél, akkor ismerteted meg vele az Istent az egekben: azt az 
Istent, aki a te szívedet úgy teremtette, hogy neked a más 
embert nevelned kell." Ez a kriminálpedagógia hitvallása. 

A magyar szakirodalomban eddig kevés kriminálpedagógiai 
vonatkozású munka jelent meg. Kármán ezt a hiányt nemcsak 
pótolta, hanem a maga nemében tökéleteset adott. A külföldi 
szakirodalomban is kevés hozzá foghatót találunk. Talán Mor-
rison Kiskorú gonosztevők című művét állíthatnék melléje, aki-
•az angol, különösen pedig a londoni gyermekek kriminalitásába 
ad részletes bepillantást. De Kármán még az angol szerzőt is 
felülmúlja • művének tudományos okfejtése és a kriminalitás 
ellen való küzdelem'módjainak világos felsorakoztatása által. 
Részletes tartalomjegyzék, betűsoros tárgy- és névmutató fejezi 
be az első kötetet, melyben 70 szakmunkára van utalás. Kilá-

' fásba helyezi a szerző, hogy az erkölcsi betegségek aetiologiájá-
TÓI, diagnostikájáról és therapiájáról külön kötetekben számol 
majd be. A mű egyidejűleg német nyélven is megjelenik. 

' Éltes Mátyás. 

Dr. Bíucknér Győző: A késmárki ág. h. ev. kerületi líceum 
pártfogóságának történeté. Sárospatak, 1922. (108 1.) 

A magyarországi protestáns iskoláknak legérdekesebb 
vonása, hogy mindegyik egy-egy individuum, mindeniknek van-
nak szervezetébén,' tantervében, rendtartásában oly sajátságai, 
melyek az ugyanolyan felekezetű iskoláktól, megkülönböztetik. 
E sokféleség oka nem mindig á protestáns , autonómia elvében 
vagy nyilvánvaló indiyidualisztikus törekvésekben- keresendő, 
hanem sokszor történeti fejleményekben, is. El tényre , tanulságos 
világot vet Bruckner tanulmánya,, mely formaszerűen egyik 
legrégibb ev. iskola patronátusának kifejlődését ismerteti,, E 
latin iskola patrónusa 1533—1760-ig a késmárki ev. egyházközség, 
illetve Késmárk szab. kir. város volt;, az utóbbi tekintélyes borjö-
vedélmét fordította e céírá. Midőn a város ettől eltiítatott, a 
vidéki ev. gyülekezetek és a kerületi s vidéki nemesség, nyújtot-
ták segédkezet és ezentúl ők alkotgák az intézet pártfogóságát, 


